

河北法制报

扫一扫
关注河北法制报数字报纸



河北法制报社出版
河北日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号:CN13-0033
邮发代号:17-77
总第 5833 期 今日 8 版

2014年5月8日
农历四月初十

星期四

打开阳光司法之门

——承德市法院系统全面推进司法公开综述

本报记者 薛树旺

司法公开是司法公正的重要保障。近一年多来,承德市法院系统在群众路线教育实践活动中紧紧抓住司法公正这一主题,着力推进审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开三大平台建设,全面推进司法公开,各项工作走在全省前列。今年1-4月份,承德中院共对19件庭审案件进行了全程直播,裁判文书上网329件,门户网站访问量达92万余人次,法院的社会关注度和群众满意度不断攀升。

从去年4月份起,承德中院党组决定把司法公开作为全市法院的中心工作,列为“一把手”工程,并纳入基层法院年度考核。两级法院均成立了领导小组,明确了责任部门和人员,列出时间表,倒排工期,形成了上下联动、点面结合、齐抓共管的工作格局。

全市法院累计投入3300余万元,用于软硬件建设,有效提升了司法公开的保障能力和水平。目前,该市法院系统已建成28个数字化审判庭,启用了多媒体证据电子显示系统,对庭审活动

中的各种文书、资料、实物证据等进行当庭展示,全部实现庭审的同步录音录像。人事管理系统、财务管理系统、审判法律应用支持系统、量刑规范化系统、视频监控系统和政法四级网等现代化办公办案系统已经全面投入使用。

审判流程公开将依法可以公开的审判环节、审判过程一览无余地展示在公众面前,从而有效地挤压权力寻租空间、消除当事人疑虑、提升司法公信。目前,该市法院系统已完成了审判流程管理系统的技术升级。当事人可以通过查询,及时掌握案件审理的有关信息,积极参与和了解案件诉讼,满足公众的司法知情权和监督权。

承德中院于去年11月底先后对9起案件的庭审情况进行了网上同步全程直播。去年12月,承德中院审理的一起生命、健康、身体权纠纷二审案件庭审直播视频,登录中国法院庭审直播网,是我省法院系统首个登录该网的庭审直播视频。同时,双桥区、

营子区两个基层法院的庭审网络直播工作已于今年1月份正式开始,走在了全省基层法院的最前列。

将裁判文书上网作为规范司法行为、减少案件瑕疵、提高司法公信力的有效举措,倒逼裁判文书事实清、依据足、说理透,确保“审清判明”,增进公众对裁判文书的理解,维护司法公信和权威。该院党组加大了裁判文书上网的调度和督导力度,按照“应公开一律公开”的原则,全力推进裁判文书在互联网上公开。2013年,全市法院裁判文书上网3452件,其中,中院本级文书上网1118件,上网率75.8%,上网数量和上网率均位居全省法院首位。同时,明确了裁判文书上网工作的责任部门,负责调度督导全市法院裁判文书上网工作,定期进行检查、通报,提出意见建议。

执行公开网站共设“在办案件列表”、“曝光台”、“执行进度查询”等7个专栏,全面公开执行信息。2013年以来的申请执行案件,相关人员均可以通过输入案号和

从执行通知书中获取的密码进行在线查询,随时了解案件执行进度。截至目前,该市已有9个基层法院开通了执行公开网。法院通过执行公开网及时向社会曝光不履行生效法律文书的被执行人的姓名、身份证号码或单位等信息,滚动播出,实现了案件执行透明化、规范化、便捷化。

承德市11个基层法院已全部开通了互联网门户网站和官方微博,以文字、图片、视频等形式及时发布法院信息、典型案例、工作动态等,不定期进行执行曝光、庭审直播等专题报道,全方位、多角度展示全市法院工作。网民们也可以通过官方微博与法院进行双向交流,了解法院有关信息,进行法律咨询,提出意见建议。通过开展“法院开放日”活动,开通院长电子邮箱和举报电话,在媒体公布法院领导班子和庭室分工及联系电话,与媒体联合办专题栏目,召开律师座谈会,不断扩大社会监督渠道,确保人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。

秦皇岛检察机关送法到基层

本报讯 (记者 桑桂林 通讯员 霍继朝)“走近群众,拉近与群众的距离,才是对党的群众路线的践行。”5月5日,秦皇岛市人民检察院联合海港区人民检察院走进社区,开展“检察官送法到基层”活动,拉开了全市此项活动的序幕。

检察官就赡养、借贷、妇女维权保障、土地补偿、劳动争议、人身伤害、婚姻家庭问题等进行咨询。检察官温情接待、耐心倾听,以法律知识与现实案例相结合,为400余人次耐心解答各类法律问题,并发放法律宣传手册140余本、宣传单1600余张。居民们对检察官们不辞辛苦、司法为民的举动给予了一致好评,纷纷要求检察院多组织这类送法活动。

据悉,秦皇岛检察机关的此项法律服务活动从5月5日至5月15日将在全市各县区陆续进行。

邢台市区将从严整治酒驾

本报讯 (黄鹏)邢台市交警支队近日下发通知,要求市区每月开展不少于10次的整治酒驾统一行动,8种醉酒驾车情形将从重处罚,不得降格。

从重处罚的8种醉酒驾车情形主要包括:造成交通事故且负事故全部或者主要责任,或者造成交通事故后逃逸,尚未构成其他犯罪的;血液酒精含量达到200毫克/100毫升以上的;在高速公路、城市快速路上驾驶的;驾驶载有乘客的营运机动车的;有严重超员、超载或者超速驾驶,无驾驶资格驾驶机动车,使用伪造或者变造的机动车牌证等严重违反道路交通安全法的行为的;逃避公安机关执法检查,或者拒绝、阻碍公安机关执法检查,尚未构成其他犯罪的;曾因酒后驾驶机动车受过行政处罚或者刑事追究的,以及其他可以从重处罚的情形。

整治酒驾统一行动中,该市交警部门将投入全部酒精、录像、监控等装备,采取流动巡逻与固定执勤、区域联动相结合的勤务方式,积极倡导异地交叉用警。交警部门在整治酒后驾驶机动车违法行为行动中突出3个重点:针对饭店、餐馆、酒吧、娱乐场所周边路段等酒后驾车违法行为高发区域,高密度部署勤务,定点设卡查缉,提高拦截的频率;针对城区酒后驾车易发的13时至14时、20时至次日2时,组织必要的警力开展查处行动,坚持每天中午、晚上必查;针对节假日、婚丧嫁娶等酒后驾车违法行为高发时段加强拦截。

同时,对查处的公务员酒后驾车严重违法行为,在抄告其所在单位处理的同时,一律抄告纪检、组织部门。对公安机关民警酒后驾驶的,一律抄告市公安局纪检、督察部门。

辟谣限牌传言与“狼来了”

曹永学

据媒体报道,今年“五一”小长假,江苏南京的车市史无前例地火爆,因为机动车限牌在当地传得特别厉害。尽管市领导公开辟谣,但老百姓就是不相信,仍然抢购,以至于江苏省人大立法机构的官员出面,从地方立法的角度再次辟谣。

如果不突然宣布限购,就会违背限购政策的初衷。问题是,政策制定过程中的跑风漏气,早已让传言散布社会。为避免引发群众恐慌性抢购,政府不得不出面“辟谣”,最终制造出新版“狼来了”的故事。

按照江苏省地方法规,限牌与否必须公开征求公众意见,并经同级人大常委会议,即便审议通过限牌,也必须提前30天向社会公告。所以,南京绝对不可能突然限牌。

不管新版还是旧版,“狼来了”的结果都是失去大多数人的信任。一夜之间失去的公信力,需要花费多少时间、付出多少努力才能找回呢?

祭出地方法规能否让市民冷静下来,目前仍是未知数。但南京的这一幕再次证明,一些地方政府的公信力太差了。老百姓之所以不相信政府所言,是因为有地方政府用“狼来了”的方式,已经愚弄了广大市民,例如杭州。

相比较而言,江苏省通过地方立法规范机动车限牌的做法,比单一的限牌政策无疑进了一大步。按江苏省人大官员的说法,无论是南京还是省内其他城市,突然宣布限牌都是违法的,没有任何法律效力,有关负责人应该受到明确、严肃的责任追究。

这样的表述,还是第一次听到,真的能够得到落实,“狼来了”的现象自会不再发生,政府的公信力也会大大提升。只是,如果有城市顶风违法突然限牌了,谁来启动法律的执行呢?

从大气污染防治的角度看,一些大中城市选择机动车限购似乎是一种趋势。在地方政府看来,



全国优秀律师事务所
河北三和时代律师事务所
电话:0311-87628288 87628298

唐山法律援助中心扩大援助范围

本报讯 (魏伟)在党的群众路线教育实践活动中,唐山市进一步扩大了法律援助范围,为更多的困难市民提供免费的法律服务。

唐山市法律援助中心,构建起半小时服务圈。

为服务更多的困难群众,该市调整相关标准,扩大援助范围。对经济困难条件推行弹性标准,经济困难审查采用灵活方式;为低保人群、外来务工人员、零就业家庭、有特殊困难的残疾人、老年人等特殊群体发放法律援助卡,与

有关单位协作逐步建立困难人员信息档案,简化经济困难审查程序;充分发挥工会、妇联、共青团、劳动保障等部门的作用,对持有妇联、残联、老龄委等特殊群体法律援助工作站出具的介绍信或证明的申请人,免除经济困难审查,直接提供法律援助服务;对农民工申请劳动争议、人身损害、工伤赔

偿的,不再审查其经济状况,直接给予援助;对未成年人请求侵权赔偿,农民因假冒伪劣生产资料、环境污染等权益受到损害请求赔偿等事项,免于审查经济状况。

据悉,今年1至4月份,该市法律援助机构已办理各类案件1041件,来电来访咨询人士显著增加。

省会交管部门多措并举治理非机动车和行人违法行为

本报讯 (记者 刘波)最近,在省会道路上行人、非机动车闯红灯,骑车带人,非机动车在机动车道行驶,行人随意横穿马路等行为有可能会上电视。通过新闻媒体曝光这些市民的违法行为,也是石家庄市交管部门采取的诸多治理非机动车和行人违法行为的措施之一。

5月6日上午,记者在石家庄市裕华路与建设大街交叉口看到,每个路口都立了两块显眼的告示牌,上边写着“本路口为高清摄像实录区,将忠实记录一切违法及不文明交通行为并曝光,请珍惜您的形象!”在这里执勤的石家庄市桥东交警大队二中队队长王晋运对记者说,这些牌子是4月中旬开始树立在这里的,从那时起每天上午、下午4个非机动车和行人违法行为高发时段,都会有志愿者来这里用摄像机拍摄记录。拍摄的素材,直接送到电视台,每天晚上都会播出两分钟左右。采取这项措施之后,这里非机动车和行人违法

行为的发生率降低了,交通秩序好了很多。

石家庄市交管局局长武瑞琪介绍说,通过新闻媒体曝光非机动车和行人的违法行为只是该局采取的诸多整治措施之一。除此之外,该局在重点整治路口和重点整治路段都安排了警力,加大对非机动车和行人违法行为的查处整治力度。对道路设计、路段设置、信号设置、二次过街设施设置不合理的进行了整改,25处信号灯配时不合理的进行了

调整。同时组织开展了“文明交通,青年先行”志愿者服务活动,组织省会高校志愿者协助民警劝说市民遵守交通规则。投资十几万元建设了全市第一个小学生交通安全情景教育基地,让交通安全教育真正从娃娃抓起。通过向市民发放宣传材料、“进企业、进单位、进学校、进乡村、进家庭”面对面的教育、微博、短信、电子显示屏等多种宣传手段,在城市营造了浓厚的行人、非机动车遵规守法氛围。